

“人鼠大战”，江苏不太可能上演

洞庭湖水患引发人们关注，江苏省内多个点目前监测结果，老鼠密度没有异常

上万只老鼠在湖水中成群结队向岸上进发，这种我们看来只能在电影中看到的场景，不久前在我们身边真实上演了。进入汛期以来，一场10多年来最严重的鼠患灾害日前在洞庭湖发生。最近，由于洪水引发的洞庭湖的鼠患，已成了大家关注的焦点。这样的“人鼠大战”会不会出现在江苏？记者了解到，从目前的监测情况来看，江苏目前的老鼠密度并没有异常，且和前几年相比，还有逐年下降的趋势。

江苏老鼠密度没有异常

洞庭湖的老鼠增多，并不是老鼠的繁殖力增强了，而是由于洪水引起的，大量老鼠纷纷逃离栖息地，越过湖边的堤坝，侵入农田、村庄，生态的变化带来了鼠患。”江苏省疾控中心消毒与媒介生物防制科的专家张爱军说：“在江苏，只要不出现大面积的水患，就不太可能发生这样的鼠患。”

张爱军介绍，南京、无锡、徐州三市是江苏的三个国家监测点，在这些地方监测到的老鼠平均密度逐年下降，2004年为1.68%，2005年为1.16%，2006年为0.79%。从今年的监测情况来看，江苏目前的老鼠密度并没有异常变化。

暴雨没有带来老鼠增多

南京市疾控中心消毒与媒介生物科郑一平主管医师说，外地田鼠成灾，而南京还没有这种老鼠，市民不必担心。而且老鼠不同于蚊子，当前还未发现农村的老鼠流窜到城市的现象。南京目前设立了三个点，日夜监测老鼠的密度，从近些日子来看，前不久的暴雨并没有

带来老鼠增多的现象。

据介绍，南京地区常见的老鼠有5种，分别为褐家鼠（沟鼠）、黄胸鼠（屋顶鼠）、小家鼠（米鼠）、黑线姬鼠、■ ■ ■，其中优势鼠种为褐家鼠，约占80%。

为啥感觉老鼠变多了？

“我在写字楼里上班，怎么经常发现有老鼠啊？”陈小姐很是不解。不少市民也感到现在的老鼠越来越多。

专家说，随着南京高楼越来越多，老鼠也学会爬楼拓展地盘了，比如南京最多的褐家鼠，在一些居民楼中也发现过不少，这些老鼠是通过家中的下水道和马桶，从楼下潜入楼上的。新建小区里日益增多的太阳能水管，也给老鼠们住进楼房提供了有利条件。有的家庭在装空调时墙孔开得较大，也为老鼠留下了入侵通道。如果有柜式空调，空调底部的隐蔽空间，很多老鼠都选择这个地方娶亲生子。另外，随着城区的改造和建筑工地的增多，老鼠失去了原先的栖息地，它们只好纷纷出洞寻找新家，这也就给市民造成了老鼠增多的假象。

快报记者 刘峻 张星

相关新闻

要不是暴雨，洋辣子险成灾

洪水引发洞庭湖鼠患，这种生态改变带来自然灾害的例子并不少见，由于最近的气候异常，在我们身边就经常发生着各种各样的生态连锁反应。

天气潮湿，黑色小怪虫增多

不少市民反映，最近家里厨房、书桌上常常爬着一种黑色小怪虫，南京一个绿化出众的小区更是明显。李先生家住二楼，他告诉记者，这两天经常能在家里的角落中发现这种黑色小虫子，不到一个厘米长，也不怎么咬人，虫壳有点硬。

江苏省生态学会的王长军研究员听了记者的转述后，由于没有亲眼看见，一时还难以判断。他认为，这种小虫子是由于近期天气反常，异常闷湿引起的。

出梅后，蚊子将重新出山

“奇怪了，这两天蚊子少多了！”不少市民发现，蚊子不像前段时间那样密集了。专家却提醒说，这其实是个假象，是连续的暴雨驱走了蚊子。只要出梅，这些躲起来的蚊虫将重新出山。

从监测的情况来看，今年的蚊子密度比去年上升了



南京地区的洋辣子很普遍，也不太挑嘴（资料图片）

好几倍。这和气候变暖有很大关系，暖冬导致蚊虫的繁殖基数增高。另外，环境的变化，还让一些农村生长的蚊种，转移到了城市。比如，江苏省内监测发现，三带喙库蚊和白纹伊蚊是主要生长在农村的蚊子，今年五月，城区内的三带喙库蚊的监测密度为5个点，而去年同期密度为0，白纹伊蚊在城区内的密度也比去年同期明显上升，这和城市不断向郊区扩张有密切关系。

蚊子多了，蜘蛛快速繁殖 让市民诧异的是，近些天来，小蜘蛛的数量也猛增，

一些新小区也不能避免。毛女士住在中山东路，房子刚刚装修不到一年，她说，自己家厨房的阴暗处，居然结了一张网，上面有个米粒大小的蜘蛛正在乱爬。专家说，蜘蛛是蚊子的天敌，今年蚊子是往年的3倍，这让与蚊子同处一条生态链的蜘蛛有了快速繁殖的条件。

不仅是蜘蛛，蚂蚁似乎也比往年多了不少。专家说，蚂蚁喜欢干燥，连日的暴雨让它们抱头鼠窜，所以市民家往往就成了它们的临时避难所。

连日暴雨，冲死二代洋辣子 夏季里，惹人厌的还有

洋辣子。胳膊一旦沾上它的毛毛，就有一个大肿包。专家说，前段时间干燥少雨，再加上气候变暖，这非常有利于洋辣子的繁殖。江苏省生态学会的王长军研究员告诉记者，今年洋辣子确实挺多，估计是常年2-3倍都不止，但前几天连续的暴雨将洋辣子冲到了地面上，死了不少。

家住孝陵卫的李先生，发现从自家门口树上居然落下了15条洋辣子。在李先生家门口，王长军发现今年第一代洋辣子对树木损害不小，这棵梧桐树叶子的呈网状，有的已呈锯齿状，大约30%的叶子都被“咬伤”了。王长军告诉记者，洋辣子学名叫刺蛾，在南京非常普遍，几乎所有的树叶都会吃。今年由于春旱，第一代洋辣子大约在6月中下旬就出现了。经过长年观察，南京地区的洋辣子喜新厌旧，喜欢啃嫩树叶。同时，南京洋辣子还有“恐高症”，10米以上的树木往往很少能看到它们的踪影。

“若不是暴雨，今年洋辣子要成灾的！”王长军说，当前正值第二代洋辣子出生，幸好下了几场暴雨，大量的虫子在暴雨中摔死。”

快报记者 刘峻 张星

SUNING 苏宁电器

至真至诚 阳光服务

24小时全国统一服务热线: 4008-365-365 www.cnsuning.com

您生活中的
电器专家

活动限南京地区，活动时间：2007.7.14-7.16

分享
始终有你

苏宁上市3周年
感恩·嘉年华盛大开幕

SUNING 苏宁电器

梅雨之后是酷暑
早买空调早享受

早到晚到苏宁 优惠送不停 每天10:00前、18:00后购指定机型再送50元打车券!

礼品超市 冰纷夏日 买就送可乐电饭煲、风扇、紫砂锅、苏泊尔套锅、电炖锅!

整点大抽奖 抽到你心动 在苏宁电器街口/山西路店当天购买空调者均有机会享受幸运整点大抽奖一次，中奖者可免费获赠小冰箱/洗衣机/数码相机等超值礼品或特价空调(52239元购2匹挂机)!

阳光快车 服务领航 每天前100名购指定机型可享受最快2小时送货安装的快速服务;还可加送阳光服务会员卡(可获赠空调清洗、贴膜、保修等超值服务)!

联合签售 倾情让利

SANYO 三洋 三洋总经理签售 让利500-1800元	Hisense 海信 海信总经理签售 让利500-1500元
TCL TCL总经理签售 让利300-1400元	Haler 海尔 海尔总经理签售 让利300-1300元

7折区

1P挂机多款
原价1980元
现价1388元

1P挂机多款
原价2880元
现价1488元

正1P挂机一款
原价2490元
现价1699元

1.5P挂机一款
原价2980元
现价1799元

8折区

正1.5P挂机一款
原价2280元
现价1899元

正1.5P挂机一款
原价2380元
现价1999元

2P柜机一款
原价3680元
现价2888元

海尔空调
KFRD-26GW/22
原价2890元
现价2199元

9折区

海信空调
KFR-26GW/57N
原价1890元
现价1690元

美的空调
KFR-26GW/Y-K3E1
原价2180元
现价1990元

科龙空调
KFR-26GW/10
原价2390元
现价1990元

三菱重工空调
Z36KH
原价3480元
现价2990元

单件购物满600元 返200元券

单件购物满2600元 返350元券

7.14-7.15 购空调、冰洗、彩电、家庭影院、油灶热消毒品类指定商品

单件满600元返200元券 (100元礼金券+100元礼品券)

单件满2600元返350元券 (200元礼金券+150元礼品券)

单件满4600元返600元券 (300元礼金券+300元礼品券)

单件满6600元返900元券 (400元礼金券+500元礼品券)

单件满9600元返1300元券 (600元礼金券+700元礼品券)

7.14-7.15 购手机、电脑、数码产品指定机型

单件满800元返158元券 (50元礼金券+108元礼品券)

电脑 同城差价双倍返
活动期间苏宁电脑价格低于同类商场，差价最高出部分双倍返还。

学生购机 超值惠购
学生凭今年高考成绩分数超过520分者，购机加99元可获价值299元打印机一台。

暑假购机好礼大放送
到苏宁买电脑型号即可获赠 摄像头/清洁套装/音箱/鼠标垫/鼠标垫/富士数码相机/游戏大礼包/教育大礼包/照片打印机/套袖/旅行袋/无线耳机/Logitech电源鼠标等!

手机 满800返150 火爆乐翻天
购买指定机型满800元返150元券 (150元券+100元礼品券+50元礼金券)

数码 硬盘有“礼”
购买硬盘式数码相机指定机型加送三洋数码相机一台

苏宁电器南京地区提货范围: 东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处

24小时全国 统一服务热线: 4008-365-365

全国服务热线: 025-85616666

南京总部: 025-83216200

呼叫中心: 025-84201448

官方网站: www.suningshop.com